
Conseil de l’Institut romand de systématique et d’éthique (IRSE) 
Procès-verbal du 18 juin 2007 

(5ème séance) 

 

Présents : F. Dermange (président), P. Gisel (directeur), H.C. Askani, S. Keshavjee, G. 
Waterlot, D. Müller, A. Bondolfi et G. Emery. C. Indermuhle (assistant IRSE). 
Excusés : G. Bourquin et T. Laus. B. Gérard (assistant IRSE). 
 

F. Dermange ouvre la séance : l’ordre du jour est adopté. 

 

1. Adoption du PV de la séance du 11 janvier 2007 

 

Le PV est adopté sans modifications 

 

2. Informations du directeur 

 

Pas d’informations spécifiques, hors ce qui concerne les points suivants. 

 

A noter néanmoins : l’IRSE n’a, depuis le printemps, plus de secrétariat. Le directeur souligne 

une nouvelle fois que, sans secrétariat, le développement des activités de l’IRSE reste limité 

et que le directeur est moins présent à GE que s’il y avait un vrai secrétariat. Le courant est 

néanmoins assuré, à partir de LS et en lien avec les assistants, B. Gérard et C. Indermuhle, 

chacun à 50%, que le directeur remercie de leur travail. 

 

3. Point intermédiaire touchant les activités et le budget en cours (2007) 

 

Les activités annoncées se déroulent comme prévus. Notons que : 

 

a) Deux ateliers transdisciplinaires organisés par C. Indermuhle ont eu lieu les 3 et 10 février 

2007 (sur le thème de la « traduction »). Un troisième pourrait avoir lieu à l’automne 2007 sur 

le thème des « Théologies contextuelles », en collaboration avec M. Preiswerk (ISEAT, 

Bolivie). 

b) Le  crédit de recherche « Recherches pluridisciplinaires sur le concept de croire » (P. Gisel) 

a été accepté par le FNRS, pour deux ans. Il a démarré en avril 2007, avec l’engagement de 



Serge Margel. A noter que si les salaires prévus sont pris en charge, divers frais ne le sont pas, 

notamment les frais liés à divers rencontres et colloques. P. Gisel va chercher des solutions. 

 

c) Les rencontres autour de la mystique, sous la responsabilité de G. Waterlot, se sont 

transformées en un séminaire de recherche intitulé « Mystique et figures mystiques » ; deux 

séances de travail (à Paris), outre la rencontre de fondation, ont déjà eu lieu. 

 

d) La journée d’étude sur « Figures du châtiment » (A. Bondolfi) n’a pas eu lieu. Toutefois, 

une demande de crédit de recherche sur le même sujet est en attente de réponse au FNRS ; 

selon le résultat, une offre plus ample pourrait venir enrichir les activités de l’IRSE. 

 

G. Waterlot désire que toutes les activités liées à l’Institut soient mieux mises en valeur sur 

son site internet, ce qui a déjà commencé à être fait (via G. Waterlot, B. Gérard et P. Gisel) et 

qui sera poursuivi. 

 

4. Première discussion sur le plan d'activités 2008 

 

Selon ce que prévoient les statuts, une proposition sera faite par le Bureau pour le prochain 

Conseil. 

 

5. Première discussion sur le budget 2008 

 

Là aussi, et subordonné au plan d’activités (cf. pt. 4), proposition sera faite par le Bureau pour 

le prochain Conseil. 

 

P. Gisel fait néanmoins déjà remarquer que le Séminaire « Mystique et figures mystiques » 

représente une dépense de 3000.-, à mettre en regard des 5000.- frs alloués annuellement par 

GE pour le fonctionnement régulier de l’IRSE (seule ressource). Le fonctionnement actuel est 

possible grâce au reliquat de départ comptabilisé à l’actif de l’IRSE, mais c’est une somme, 

unique, qui fond chaque année. Sans augmentation du budget régulier, ou sans financement 

tiers, l’Institut ne peut développer plus d’activités (et ne pourra même assurer ce qu’il assure 

actuellement). 

 

 



6. Formation approfondie (3ème cycles, programme doctoraux, etc.) en cours et à 

prévoir 

 

Sur 2008, les journées doctorales en systématique seront assurées (P. Gisel, en coll. avec 

Fribourg). Rappel : sur 2007, la systématique bénéficiait d’un 3e cycle CUSO (resp. P. Gisel 

et G. Vergauwen). 

 

Sur 2008, les professeurs d’éthique suivent ce qui est à mettre sur pied dans le cadre CUSO, 

sous l’impulsion de D. Müller, président de la commission CUSO ad hoc pour la théologie. 

 

En systématique comme en éthique, d’autres activités postgrade seront organisées, à divers 

niveaux. Elles seront annoncées au fur et à mesure, y compris sur le site (via le directeur et les 

assistants, à informer). 

 

7. Nomination d'un assistant 50% pour 2007-2008 

 

Suite à la démission de C. Indermuhle de son poste d’assistant de l’IRSE (50% ; pour 2007-

2008, C. Indermuhle garde ses 50% comme assistant d’H.C. Askani et rejoindra P. Gisel à LS 

pour le reste de son temps, dans le cadre du crédit FNS susmentionné, pt. 3), un poste est mis 

au concours pour une année, à 50% (à côté des 50% de B. Gérard, qui continue). 

 

Information post-séance : Christophe Monot a été engagé sur ce poste, au 1er sept. 

 

8. Représentant des chercheurs au sein du Conseil 

 

Suite à la démission du Conseil d’un des deux représentants des chercheurs, P. Gisel fournira 

à F. Dermange une liste des chercheurs éligibles. F. Dermange demandera aux chercheurs 

d’élire leurs représentants pour un mandat (renouvelable) de deux ans, avant la prochaine 

séance du Conseil. 

 

P. Gisel intégrera au règlement de l’IRSE la durée des mandats liés au Conseil (voir pt 2 du 

Procès-verbal du Conseil de l’IRSE du 21 décembre 2005). 

 

Christian Indermuhle (revu par PG) 
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